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市人大常委会多措并举
监督助推就业工作高质量发展

就业是最大的民生，也是经济发展最基本的支撑。稳就业、促就业，关系人民群众切身利益，体现的是党和政府的民生厚度、政策温度和社会文明程度。市人大常委会把促进就业工作列为今年的监督重点，以省、市、区县(市）三级人大联动的形式开展执法检查，围绕就业工作开展专题询问，助推我市就业工作高质量发展。
一、主要做法
（一）找准切入点，增强监督的精度。一是聚焦党中央就业优先战略实施。中央把稳就业放在“六稳”之首，将就业优先政策置于宏观政策层面。习近平总书记多次强调要坚持就业优先战略，把解决人民群众就业问题放在更加突出的位置，努力创造更多就业岗位。常委会把推动构建更加完整的就业优先政策体系作为监督重点，推动“促进就业中长期规划和年度工作计划”落到实处。二是聚焦争当共同富裕示范区城市范例。党中央、国务院出台支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见。市委市政府制定《杭州争当浙江高质量发展建设共同富裕示范区城市范例的行动计划（2021—2025年）》，提出“推动实现更加充分更高质量就业”的具体要求。常委会紧扣五年行动计划目标，查找制约共富示范的突出问题和工作短板，监督推动一揽子政策落地落实。三是聚焦人民群众切身利益需求。当前，面对复杂多变的国际环境和国内疫情冲击，我市就业总量压力增大、就业供给和需求结构性矛盾加剧、公平就业环境亟待改善。常委会从依法维护和保障人民群众公平就业权利的视角做实监督工作，常委会组成人员赴代表联络站听取“稳就业惠民生”意见建议，各级人大代表提出相关意见建议52条，报市委市政府决策参考。
（二）用好“组合拳”，增强监督的力度。一是专题调研“求细”。常委会采取实地走访、会议座谈、调查问卷等方式，赴市政府相关部门和11个区、县（市）开展专题调研，围绕“劳动力和公共就业服务机构、就业相关工作目标完成、促进就业资金落实、失业保险基金支出”等情况开展问卷调查，全面了解社会各方面特别是重点群体对就业政策的知晓度和满意度，切实增强专题调研的质量和效率。二是执法检查“求准”。常委会牢牢把握“依法”两字，坚持把“依照法定职责、限于法定范围、遵守法定程序”作为重要原则，制作《就业促进法执法检查工作手册》，对标对表共同富裕“构建高质量就业创业体系”，明确9个方面检查重点；梳理汇总就业促进相关法律法规及杭州市就业政策；召开执法检查组第一次全体会议，听取市人力社保局等11个市级单位关于就业促进法贯彻执行情况汇报；组织对市政府相关部门负责人进行就业促进法法律知识考试，切实提高执法检查的精准性。三是听取审议专项工作报告“求实”。常委会执法检查报告按照“三三制”写法，即基本情况、存在问题、意见建议各占三分之一，紧扣法律查找和分析问题，坚持用事实说话，通过准确、翔实的案例和数据说明法律实施和开展工作的实际情况，不搞遮遮掩掩、语焉不详，不碍于情面“放水、粉饰、打埋伏”，真正形成监督的压力，使压力转化为有关方面改进工作的动力。四是专题询问“求真”。专题询问会采用网络直播形式，向社会公开发布。10名常委会组成人员结合执法检查和明察暗访情况，提出社会公众普遍关注的12个问题，市政府分管副市长及有关部门负责人作了精准回答。首次在会议中增设网民互动环节，实时抽取2名网民的提问，由市人力社保局和市教育局负责人当场回答。与网民互动的做法，既实现了民意通达，也倒逼政府部门“做足功课”“红脸出汗”，切实增强了人大监督的刚性。
[bookmark: _GoBack]（三）注重借“外力”，增强监督的深度。一是三级人大联动，扩大监督范围，发挥整体优势。省人大常委会对开展就业促进法执法检查进行统一部署。省人大常委会党组书记、副主任梁黎明带队赴余杭、西湖开展就业促进法执法检查，对做深做实执法检查工作提出明确要求。13个区、县（市）人大常委会结合自身实际，做好执法检查“规定动作+自选动作”。市人大常委会召开执法检查组第二次全体会议，专门听取各区、县（市）人大常委会关于就业促进法执法检查情况汇报，不少亮点做法得到推广，意见建议得到采纳。二是借助专业力量，邀请专家参与，整合外部资源。常委会邀请浙江大学经济学院教授对我国就业政策演进、未来就业形势、就业发展方向等进行解读，对就业政策和法律知识进行培训。特别邀请就业工作相关领域代表，以及有意向参与就业监督工作的代表参与专题调研和执法检查活动，提高监督工作的专业性和针对性。三是组织媒体暗访，加强信息互通，实现优势互补。常委会委托市级媒体，紧扣就业促进法和国务院“十四五”就业促进规划，围绕公平就业、就业保障、职业教育和培训、就业援助等热点难点问题进行暗访拍摄，制作的视频短片直面问题，直指要害。专题询问会通过杭州网、杭州日报视频号、杭州人大网等平台进行直播，并首次在19个市人大代表联络站组织市民通过“全过程人民民主基层单元应用场景”收看直播，网民在杭州网“我对杭州就业促进工作有话说”栏目留言达533条。
（四）打好“持久战”，增强监督的效度。一是审议意见+问题清单。常委会组成人员坚持以解决问题、推动工作为目标，提出30条具有针对性、操作性的意见建议，在就业促进法贯彻实施情况报告的审议意见中予以体现。审议意见附有就业促进法执法检查问题清单，把查找的12项问题具体化、清单化，便于市政府及有关部门改进工作更有针对性、更具操作性。二是网民提问+问题反馈。常委会工作机构对专题询问中的网民留言进行梳理汇总，形成10个方面84条意见建议，首次向市政府及有关部门发函，要求对网民意见进行研究办理。市政府及有关部门高度重视，在1个月内对网民提问逐一答复反馈。办理情况通过杭州网“杭网议事厅”栏目反馈给网民，形成意见征集-办理-反馈的监督工作闭环。三是跟踪督查+办理报告。常委会工作机构将通过调研、视察、听取汇报等形式，对市政府落实审议意见情况进行检查，督促相关部门在规定时限做好意见办理工作。审议意见的办理情况，将书面向常委会报告。
二、取得成效
（一）推动了就业政策集成落地。根据常委会关于“完善就业政策协同机制，加强就业促进相关部门之间的协调联动”的审议意见，市政府对照国家、省政策标准，开展两轮就业政策梳理工作，整合17个国家和省政府文件和3个市政府文件,向社会公开征求意见，制定出台《杭州市人民政府关于推进高质量就业的实施意见》及配套实施细则。
（二）推进了就业服务有序发展。根据常委会关于“推动发展带动就业、保障重点群体充分就业、提高公共就业服务水平”等审议意见，市政府加大助企纾困政策出台和落实力度，制定出台《关于一次性扩岗补助和一次性吸纳就业补贴有关事项的通知》，为企业资金周转打开“延时器”。制定出台国内首个《大学生创业园服务规范》地方标准。实施百万大学生杭聚工程，举办大学生云聘会、离校未就业高校毕业生专场招聘会，深化开展省际间劳务协作，制定出台《杭州市劳务协作就业创业服务补贴》；建设“数智就业”服务平台，开启从“人找政策”到“政策找人”的就业服务新模式。
（三）回应了人民群众就业关切。在专题询问会期间，有网民留言“希望这些问题能被政府看到”。在专题询问会后，政府部门不仅认真研究了网民留言，还一一作出了详细客观的回答。比如，针对网民提出的“建议增加一对一的大学生就业指导”“农民工的就业培训由哪个部门管？”“要加大对个体户的关注”等建议，市政府及有关部门都作了认真反馈，有的从政策层面作出解释，有的提供就业服务平台信息，有的介绍政府的一些工作举措等。针对网民提出的涉及上城、临平、淳安的一些就业政策问题和工作建议，区县（市）政府部门也作出了针对性回答，畅通了民意直达人大政府的重要渠道。 
（市人大常委会社会工委  沈亦乐）
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