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西湖区创新机制  打造履职“先锋队” 

西湖区人大常委会持续深化“西湖区人大代表专业联络站”特色品牌，创新建立工作机制，充分发挥专（工）委委员在全区人大代表中的履职“先锋队”作用。
    一是建好“双阵地”，丰富履职载体。 全面升级人大代表专业联络站。精心挑选6位兼职委员担任新一届专业代表联络站站长，其他委员全部对口进站，驻站代表统一“亮码亮身份”，严格按照常委会相关制度，做到“计划上墙、职责上墙、制度上墙、工作上簿、资料上柜、活动上轨”“六上”标准，并落实“通知、接待、登记、反映、反馈”的闭环运行机制。换届以来，6个专业联络站共开展各类主题接待、专题调研活动30余次，收集反馈办理各类意见建议百余条。城建环保工委持续探索专业联络站“代表论坛”特色品牌，及时跟进省市区委高度重视的“生物多样性”课题，组织专家代表在联络站开设系列讲座，并通过“腾讯会议”平台扩大线上参与度，取得较好反响。法工委不断放大专业联络站与市人大常委会基层立法联系点“二合一”效能，组织委员联动参与省市人大立法调研项目，多条建议被采纳。创新搭建线上互动载体。结合“代表在线”履职应用场景推广，发动专（工）委委员带头参与“代表在线”平台上的主题意见征集，围绕“我为亚运献一计”“六访六促”“稳进提质”等各类主题提出各类意见建议340余件，部分经区政府交办得到整改落实，部分被工委采纳写入调研报告及审议意见函。各专（工）委还分别在浙政钉、微信平台建立专业联络站工作群，发挥好线上实时互动的优势，增强专（工）委委员工作“粘性”。城建环保工委坚持推广线上“每日微论坛”活动，每天精选与专业领域相关的新闻讯息、工作动态，引导成员交流探讨，在思辩中提升专业能力，在交流中碰撞创新火花，不仅营造了线上互动的氛围，也调动了委员参加线下活动的积极性。
    二是落实“三进站”，增强履职本领。“第一议题”进站，提高政治站位。学习借鉴党组“第一议题”学习模式，在委员例会、活动前传达学习中央和省市区委重要会议及讲话精神，如党的二十大召开后，部分专（工）委组织委员进联络站集中观看开幕式，并重点围绕其中涉及业务对口的内容开展重点学习并交流体会。同时积极发挥委员中的党员代表引领作用，开展进站宣讲活动，如省十五次党代会代表章忠萍、党的十九大代表张爱民等委员结合自身岗位作了很好的交流。“学法普法”进站，强化法治思维。学习借鉴常委会“会前学法”模式，在委员参加各类视察、执法检查活动前，先通过线上工作群发送相关法律法规文本及相关政策介绍，活动前再集中培训监督检查的重点要点，让委员有据可考、有的放矢，进一步提高监督实效。法工委充分发挥委员专长，在区人大微信平台创新开设“代表读法”短视频专栏，由委员亲自出镜读法、讲法，取得良好宣传成效。“双向联系”进站，拓宽信息渠道。发挥好专业联络站“请专人、听专情、议专事”的工作优势，在定期开展主题接待活动基础上，探索“国家机关干部进专业联络站”工作机制，邀请对口行政部门“一把手”及业务科室负责人进站开展活动、汇报工作、听取意见，进一步打通专（工）委委员与选民群众、政府部门间的“双向联系”渠道，让履职建言更接地气、更贴民情。
    三是注重“三提升”，增强履职动力。加强正向激励，提升责任感。新一届区人大专门委员会组成人员选举产生后，全部参加了庄严隆重的宪法宣誓仪式。专业联络站组建后，各专（工）委还专门为各专业联络站站长颁发聘书，明确职责与任期，进一步增强了专（工）委委员的责任感与使命感。健全履职机制，提升参与感。建立专（工）委委员定期参与调研监督工作机制，根据监督工作计划，结合委员专业特长，组织参与专（工）委在审议、视察、执法检查等监督前的调研走访。深化专（工）委联系督办民生实事及重点议案建议机制，组织专（工）委委员全程参与民生实事、议案建议的产生、办理、跟踪及满意度评价。同时，坚持每季度召开一次专（工）委工作例会，通报工作进展、谋划下步安排。换届以来，每位专（工）委员平均参与调研活动不少于4次，参与常委会审议、视察、执法检查等活动不少于2次。推动成果转化，提升获得感。在开展审议、视察、执法检查活动时，优先安排前期参与调研的委员列席并提出意见建议。各专（工）委有关龙井茶保护、“双减”政策落实、之江净水厂建设等多个调研报告得到区委、区政府主要领导批示，多项建议得到采纳落实。               
 （西湖区人大常委会办公室  李 寄）
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